


Mravenci, národ 
bez síly, a přece 
si zajišťuje v létě 

pokrm;

damani, národ 
bez moci, a přece 

si staví obydlí      
v skalách;

kobylky, které 
namyjí krále, a 
přece vytáhnou 

válečně 
seřazeny;

ještěrka, kterou 
můžeš vzít do 
ruky, a přece 

bývá v 
královských 

palácích.

Šalomoun pozoroval přírodu a byl si vědom svéjejí nezbnalosti. To ho naplňovalo 
pokorou. Představuje nám čtyři zvířata, která pozoroval. „Tito čtyři jsou na zemi 

nejmenší, a přece znamenití mudrci:" Přísloví 30,24-28

Pojďme se podívat na to, kde žijí některá zvířata, a tak se dozvíme více o velikosti 
Boha, která se projevuje v jeho stvoření. Doufám, že vás to povede k Jeho chvále.



Pták tkadlec staví ze slámy hnízda zavěšená na špičkách větví stromů nebo 
na stoncích vysokých trav, které mohou dosáhnout až čtyřmetrové výšky.
Obsahuje až 300 košů (komor). V létě je v každé komoře umístěna dvojice 
tkalců, v zimě zde bydlí pár dospělých, kteří se ukrývají před chladem.
Obvykle staví hnízdo samečci a používají ho k vábení samiček. Kolonii 
tkalců lze nalézt v blízkosti vodních útvarů. 



Termití hnízda jsou vyrobena z žvýkané zeleniny pokryté hlínou. Dosahují výšky až sed-
mi metrů a obsahují nespočet komor a galerií. Mají klimatizaci.

Papoušek zlatý dělá tunely a klade vejce. Termiti v noci 
zavírají díru, ale papoušek ji každé ráno otevírá.
I ledňáček používá termitiště. 

Australské ještěrky propichují termitiští kopce 
a klade do nich vajíčka. Termiti rychle opravují 
škody a nechávají vejce v bezpečí uvnitř hníz-
da. Vejce tak mají téměř dokonalé podmínky
pro inkubaci trvající devět měsíců. 

Nové ještěrky se narodí a zůstanou bezpečně uvězněny mezi tvrdými 
hliněnými stěnami hnízda do doby než se pro ně nevrátí jejich matka. 
Nebojí se o ně, protože přesně ví, kdy je má dostat ven.



Krab poustevník bývá snadnou kořistí dravců, což ho nutí hledat 
úkryt a ochranu v prázdných skořápkách měkkýšů. Když nějakou 
najde, přizpůsobí své tělo takovým způsobem, že se do něj může 
při chůzi nasunout a držet se ho horní částí těla.
Jak se krab zvětšuje, opouští skořápku a hledá větší. Některé druhy 
krabů poustevníků mohou místo skořápky používat korály, dřevo 
nebo kameny.



Sova

Pardalaové si vykopávají hnízda na útesech některých vzdálených ostrovů Nového Zélandu.
Tuatera se nastěhuje do jeho hnízda, když pardala odletí.. Tuáaera je dobrá hospodyňka a udržuje hnízdo čisté, 
takže s pardalou dobře vychází. Jen musí být opatrný když se mu narodí, jinak ho nevděčný spolubydlící sežere.

Suchozemská želva z východní části Severní
Ameriky si hrabe noru tak, že zploštělýma
předníma nohama odsune zemi stranou.

Jejími stálými spolubydlícími jsou žáby, různý
hmyz a dlouhonohé pěnice.

Tuátera

Pardala

Želva



Luskoun má Tělo pokryté 
šupinami. Živí se hlavně termity.   
K tomu má uzpůsobený dlouhý 
lepkavý a bezzubá ústa. Když je 
napaden, má tendenci svinout se 
do klubíčka, aby se chránil tvrdou 
kůží. Luskouni jsou kočovná a osa-
mělá zvířata. Obývají lesy střední 
Afriky a savany.

Zebry jsou černá zvířata s bílými pruhy a s velkou
bílou skvrnou na břiše, která slouží k maskování. 
Mláďata pruhy nemají, ta jsou celá černá. Pruhy 
se u nich objevují později a rostou společně s je-
jich tělem. Mají maskovací mechanismus a chrá-ní
je před dotírajícími mouchami tse-tse.



Tesařík uhelnatý a Picamaderos zlatý žijí            
v "Saguaro", kaktusu rostoucím na mexické 
poušti.
Žijí v této gigantické rostlině, která může měřit 
15 metrů na výšku a je oázou. Uvnitř je měkký 
a načechraný, takže jeho interiér je klidným 
místem k životu.

Picamaderos zlatý



Vosy si staví plástve z papíru. Ten 
vyrábějí z vláken, která získávají 
mezi mnoha dalšími zdroji z trávy, 
stonků rostlin, stébel, kartonových 
krabic a sušené zeleniny. Kvůli 
změkčení je smíchávají je se slinami 
a vodou.

Vosy staví buňky nepravidelně 
horizontálně a vertikálně. Hnízda 
mají několik pater a každé z nich je 
od sebe odděleno papírovými pře-
pážkami. Většina hnízd je zavěšena 
mezi větvemi stromů, i když někte-
ré jsou na úrovni země nebo v no-
rách.



Proužky banánových listů a vinné révy slouží Vlhovci zelenému ke stav-
bě hnízda. Jou vodotěsné (díky těsnosti tkaniny), jsou dlouhé až dva 
metry a visí na špičkách větví stromů v Jižní a Střední Americe. Vchod  
do hnízda je umístěn nahoře a inkubační komora je dole.

U vlhovců staví hnízda samičky bez pomoci samečků, protože ti se mezi-
tím dvoří jiným samičkám. Všechny páry, které sameček přivábí, si staví 
hnízda blízko sebe; sameček tak dostane harém o počtu až čtyřiceti
hnízd na jednom stromě. 



Přítomnost bílých čar na zelených listech je výsledkem práce housenek šroubovic. Některé housenky můry a 
larvy některých brouků, nosatců a mušek jsou tak malé, že se mohou zabydlet uvnitř listů jakékoli rostliny, 
aniž by porušily jejich povrch.

Živí se novými buňkami uvnitř listů a tunely, které vytvářejí, se na povrchu listů objevují jako bílé čáry. K 
zomu, aby dosáhnla měkkého středu listu, musí větší škůdci prokousat tvrdou vnější vrstvu, ale pro 
šroubovice, stejně jako pro list, tento vnější kryt slouží jako ochrana. 



Zubatka (Zmijí ryba) byla nalezena v 
hloubkách více než 4 000 metrů. Mají 350 
orgánů, které produkují světlo podél těla, 
úst a na konci ploutve, s nimiž přitahují 
svou kořist.
Čelist má tak velkou, že ji musí vykloubit, 
aby polkla svou kořist.
Tato ryba je v současné době nejvíce 
všudypřítomným mořským živočichem, 
který zabírá čtvrtinu oceánů.

Ortobalaganensis Plutomurus byl nalezen roku roce 2012
v hloubce 2.191 metrů a obdržel titul "nejhlubší 
suchozemský členovec, jaký byl kdy nalezen". Našli jej           
v Krubera-Voronja, nejhlubší jeskyni na světě. Připomíná
nelétavý hmyz, šestinohé stvoření, bez pigmentů a bez očí. 
Má vnější chemoreceptorový smyslový orgán, který mu po-
máhá navigaci v nejhlubší temnotě.



Skua artická je parazitní lovec, který získal zaslouženou pověst 
pirátských ptáků, protože krade hodně jídla rybákům, 
papuchalkům a dalším ptákům, kteří nesou ryby a jinou kořist 
mláďatům do svých hnízd. Skuové zaútočí během letu a donutí 
své oběti úlovek pustit. Tito se pak často spojí, aby přemohli své 
neúnavné pronásledovatele.

Krill antarktický je základem ekosystému Antarktidy. 
Je dlouhý asi 3 až 5 cm a je hlavním zdrojem potravy 
pro spoustu mořských savců a ryb. Kril se živí hlavně 
řasami. Během růstu se zbavuje skořápek a při napa-
dení se stahuje.



Červ Botlice je nejdelší zvíře na světě. Dosahuje délky přibližně 
60 metrů. Tělo šněrovacího červa je ochablé a křehké nahnědlé, 
s jasnými liniemi po celé délce těla. Většinou se vyskytuje na brit-
ském pobřeží; Obvykle se skrývá pod skalami a maskuje se upro-
střed útesů v čistých oblastech, s velmi studenými vodami, které 
jsou chráněny před mořskými proudy. 

Hvězdice obří je bezobratlý živočich, který žije v Karibském 
moři a Mexickém zálivu. Během dne je srolována do tvaru
míče, aby se chránila před dravci. V noci se rozvíjí na výšku
a rozšiřuje pevně rozvětvená miskovitá chapadla. Pak se 
stočí kolem své kořisti a malými háčky podél těchto zbraní 
zabrání její kořisti v útěku.



Zmije rohatá mají název podle velkých šupin nad očima. Když 
se schovává v písku, jsou vidět pouze jeho dva rohy. Naivní tvo-
rové se k nim přibližují v domnění, že jsou snadno dosažitelnou
potravou a stávají se pro hady snadnou kořistí. Kromě toho, že 
je velmi mazaný, je to jeden z nejflexibilnějších hadů na planetě.  

Ropucha australská zadržuje vodu. V suchých obdobích, když 
povrchové vody zmizí, se pohřbí v zemi ve vodotěsné komoře 
kokonu, lemované roztavenou kůží. Vodu má uložena v močo-
vém měchýři nebo kapsách pod kůží a tím může zpomalit  
metabolismus a zůstat v této komoře po dobu sucha po celá 
léta. Tento proces se nazývá aestivace. Voda může tvořit až 
šedesát procent hmotnosti žáby. Mírný tlak způsobuje, že žá-
ba uvolní tuto vodu, která je pitná, aniž by ji poškodila. 



Všichni pavouci jsou ze všech malých zvířat obecně samotářští 
a draví. V kusadlech mají jedovaté žlázy, jimiž paralyzují svou 
kořist. Pavouci produkují hedvábí, nazývané pavučina, kterou 
používají k tkaní loveckých sítí, hnízd, ochrany svých vajec nebo 
dokonce k létání vzduchem jako paragliding. K dnešnímu dni bylo 
popsáno více než 40 000 druhů pavouků. 



Zahradní ptáci se vyskytují
v Oceánii, zejména v tropic-
kých oblastech severní 
Austrálie a Nové Guineje.
Samečci staví komplikovaná 
obydlí, jejichž cílem je přilákat 
samičku. Těmto o bydlím 
říkáme pergoly.

Existují dva hlavní typy pergol. Někteří ptáci staví pergolu umístěním 
větviček kolem stromku. Tento typ pergol se podobná střeše. Většina 
ptáků tvoří pergoly tím, že staví dvě svislé stěny s větvičkami a 
zanechávají mezi nimi cestu.  Kolem pergoly položí sameček mušle, 
listy, květiny, peří, kameny, bobule, plastové věci, mince, mušle, 
čepice nebo kusy skla. Nad touto činností může strávit hodiny.



Hraboš sněžný vžije v oblastech se stabilními skalními akumulacemi 
a ve vysokohorských oblastech. V zimě, kdy teploty klesnou na - 25 °, 
si ve svých úkrytech užívají "teplých" 5 stupňů. Většinu roku žije v jes-
kyních, které tvoří velké kameny a pod sněhem. Hromadí trávu na ska-
lách a nechává je uschnout na slunci. Pak je zavádí do svých jeskyní, 
aby se jimi živil v zimě. Také jí hmyz. 

Muflon kanadiský pobývý strmý terén, v němž 
jsou dominantním vegetačním typem  xerofytní 
křoviny a travní porosty. Obvykle tam snadno 
uniknou svým predátorům nebo mají vizuální 
komunikaci. Samci jsou osamělí. Během páření 
sestupují z vrcholů při hledání skupin samic, 
během ZT označuje strmý terén, kde 
dominantním vegetačním typem jsou xerofytní 
křoviny a travní porosty. Obvykle jim tyto 
stránky umožňují snadno uniknout svým 
predátorům.



Mořské žaludy dostaly název podle
podobnost s pozemskými žaludy. Jedná se 
o druh korýšů, který se drží po celý život 
poblíž velryb a lodídíky látce podobné 
cementu. 

Štítonoš se pohybute tak, že se nechá unášet mořskými 
živočichy díky přísavce, kterou má na vrcholu hlavy. S tímto 
systémem volného cestování ušetří během tažení energii. 
Díky tomu také získává snadno potravu, a to buď sběrem 
malých korýšů připojených k tělu svého hostitele, nebo 
využitím fragmentů, které mu padají do úst. Kromě toho je 
velmi nepravděpodobné, že by nějaký dravec zkoušel na 
štítonoše zaútočit, když jej doprovází žralok. 



BAHENNÍ VOSA

PEKAŘ
ÍK

REDWALL VLASTOVKAVLASTOVKA ŠKVOR



Želvušky jsou známé jako vodní medvědi kvůli způsobu, jakým se pohybují. Měří mezi 0,05 a 1,5 milimetru. 
Pokud prostředí, ve kterém žijí, ztratí vodu, tato zvířata sníží vodu z 85% na 3% a vstoupí do stavu letargie. Jsou 
schopni strávit 100 let v tomto stavu.
Ve stavu letargie snášejí teploty mezi -272 stupni + 151 °, což je teplota výrazně nad bodem varu vody.
Odolávají extrémním tlakům téměř 6krát nad nejhlubším bodem na Zemi. V roce 2007 byly umístěny na vnější 
stranu kosmické lodi Foton-M3 a cestu přežily. Obývají všechna místa na planetě, kde je sladká nebo slaná voda, 
a jsou přítomni ve všech ekosystémech na Zemi. 



Margay je masožravec; Krmí se malými savci. Je to jediná kočka v neotropické 
oblasti. V kotníku má kloub, který jí umožňuje otáčet nohy o 180 stupňů a 
sestupovat svislé kmeny hlavou dolů. Jsou osamělé a teritoriální. Jako jediná 
zakrývá po vyprázdnění svůj trus listy a hlínou. Je schopen skákat do délky až 3,7 m.

Želva Matamata dává přednost mělkým 
vodám, ale může zadržet dech po 
dlouhou dobu, zůstat nehybný na dně.
Je to dravec, který se pohybuje a čeká na 
svou kořist, zůstává ponořený a nehybný, 
se vzácnými výčnělky kůže, které mu 
pomáhají maskovat se mezi okolní 
vegetací. Želva otevírá obrovská ústa na 
maximum, což způsobuje proud, který jí 
umožňuje chytit kořist. Během zavírání 
úst z nich pomalu vypouští vodu a přitom
spolkne celou rybu. 
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